福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059

智慧海都968880

2024年10月24日 星期四 农历九月廿二

淬炼金砖成色 展现金砖力量

习近平出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话,强调要 开创"大金砖合作"高质量发展新局面,共同推动构建人类命运共同体

A02

打造"最美渔村"做好"海的文章"

奋讲强国路 阔步新证程

N海都记者 陈逸之 文/图

在漳州市东山岛东南突出 部、东海与南海交汇处,一座村落 坐落于此:它三面临海,与祖国宝 岛台湾隔海相望;公路与金色沙滩 为伴,绵延十几里;渔港迂回曲折, 渔排鳞次栉比,形成独特的海上田 园风光。这里是东山县澳角村,拥 有丰富的渔业、自然景观、文化资 源。10月15日,习近平总书记来 到澳角村考察,察看澳角湾海域环 境和村容村貌,详细了解海鲜干货 和渔获产品交易情况。

从曾经无人问津的小岛,到 现在远近闻名的"网红旅游村", 澳角村经历了怎样的蜕变? 扎根 村里55年,第十四届全国人大代 表、澳角村党委书记林华忠带来 了他与澳角村的故事。

从曾经无人问津的小岛变成远近闻名的"网红旅游村",澳角村 党委书记林华忠接受海都记者专访,讲述小渔村的"逆袭"之路



三面环海的澳角村(福建日报/图)

推动渔旅深度融合 过上"四有"好日子



小渔村变成大渔港 告别生活"三不起"

在改革开放前,澳角村 农田贫瘠、渔港狭小,村民 们只能以捕鱼为生。作为 土生土长的澳角村人,林华 忠对儿时的艰苦经历镌骨 铭心:"那时候的生活是'三 不起',煤油灯点不起,报纸 订不起,电话费交不起,想 吃肉要等到过年。"

随着经济社会的发展, 澳角村逐步实现脱贫,摇身 变为小康村。2006年8月, 希望为村子尽一份力的林 华忠放下自己刚步入正轨 的养殖场、海产品加工厂生 意,参与村主任竞选并顺利

然而,成功并非一蹴而 就,林华忠与澳角村村民的 脱贫致富之路同样如此。 观察到有些村民过度捕捞 养殖的行为严重破坏海洋 生态,上任后的林华忠做的

第一件事便是找来村内船 主,商议木船改钢船,推动 中远洋渔业发展。在造船 过程中,村民一度遇到资金 短缺的窘境,林华忠与其他 村干部讨论后,决定尝试贷 款造船。好消息随之传来, 银行支持这一做法,并陆续 下发船舶所有权抵押贷款, 资金充足的船主们干劲更 足了。

随着渔船船体增大、数 量增多,林华忠又带领村民 扩建渔港。在多方努力与 支持下, 澳角国家一级渔港 顺利建成,成为澳角村上百 艘钢质渔船的"家"。望向 归港的渔船与远方的夕阳, 林华忠十分感慨:"只发展 单一的近海渔业不是长远 之计,我作为村干部,有义 务带领大家看得更广、走得 更远。



林华忠介绍,村民们探索电商致富道路,推出 水产品线上销售模式

随后,立足于澳角村 渔业资源优势与已有的 产业链,大家又将目光投 向当地尚未完全开发的 文旅产业。

"我们村的自然风光 秀丽,海上四座'龙虎狮 象'小岛屿更是不可多得 的旅游资源。"如何让澳 角文化走出去,让游客走 进来?为此,林华忠推动 澳角村成立了人大代表 联络站,站内组织11名四 级人大代表轮值,倾听民 声,收集民意。

随着进一步调研与 摸排,林华忠逐渐清晰了 澳角村发展生态旅游的 思路。村里违章搭建的 房屋与岸边杂乱的渔排 影响村景海景,林华忠便 与村两委干部逐门逐户 解读拆迁政策,在一个多 月内完成清理工作。同

时,林华忠鼓励村民们投 身旅游业,陆续推出海上 渔排餐厅、山海民居、山 地露营等旅游项目,推动 渔旅深度融合。

2023年,林华忠在东 山乌礁湾环岛路调研时 发现,这条建设于20世纪 90年代的道路存在严重 隐患,给周边居民和外来 游客的出行带来不便。 对此,他提出关于建设东 山环岛路乌礁湾路段的 建议,得到市、县两级的 重视。去年通路后,游客 比上年同期翻了一番,东 山环岛路成为游客来岛 必打卡的"网红路"。

聊起澳角村的文旅 业发展,林华忠自豪地分 享,澳角村先后获得"全 国最美渔村""省生态村" "省金牌旅游村"等荣誉 称号,每年都吸引来国内 外的游客。围绕海洋捕 捞、海水养殖、海产品加 工、海鲜电商、乡村旅游

产业,澳角村去年接待游 客突破10万人次,村财收 入超150万元,农民人均 可支配收入达到 5.8 万 元;今年"五一"、国庆等 节假日期间,澳角村日均 接待游客3000人次。"村 民们吃上'旅游饭',赚起 '旅游钱'

现如今, 澳角村如同 一座"世外桃源",源源不 断焕发新生机,林华忠与 澳角村的发展故事仍在 继续。"大多数村民如今 过上了城里有套房、家里 有别墅、出门有小车、银 行有存款的'四有'好日 子。"林华忠说。现在,他 带领村民大胆探索电商 致富道路,建立电子商务 服务中心,引导广大村民 投身电商产业,逐步形成 "从海里到餐桌"的深度 产业链。"希望澳角村越 来越好,大家共同为建设 美丽生态新渔村不懈努 力。"